

外地老人赶来南京 深夜把患病孙子丢在弃婴岛

被人发现并带到派出所，民警刚把老人劝回，又有一名女童被丢在弃婴岛附近
南京弃婴岛面临难题：外地弃婴不断被送来，该怎么办呢？

Q 2月20日晚上10点左右，一名头发花白的湖南老人，将患病的孙子丢在南京儿童福利院门口的弃婴岛后便匆匆离去，福利院工作人员发现后报了警，后宰门派出所民警把他们带回派出所，并将老人劝回。老人抱着孙子刚走不久，110电话又响了，又有人将孩子丢弃在弃婴岛附近花坛。民警这回没“抓”到丢弃孩子的家长，只好将孩子带到派出所。

现代快报记者了解到，南京弃婴岛启用两个多月，接收的弃婴大增，福利院压力很大。

现代快报记者 孙申 刘旌 王颖菲



前天晚上，湖南这位老人试图将患病孙子丢弃在南京弃婴岛
网友供图



前天晚上，还有一名女童被丢弃在花坛里，福利院工作人员将她抱走
现代快报记者 孙申 摄

一天三起弃婴案

爷爷想丢下患病孙子被劝回

时间:20日晚上10点左右 地点:南京儿童福利院门口

这处弃婴岛，是南京儿童福利院门口的一间简易儿童房，面积只有五六平米，但布置得很温馨。弃婴岛小屋的门白天是锁上的，天黑后才打开，虚掩着。2月20日晚上10点左右，一名穿深色羽绒服的老人抱着婴儿蹑手蹑脚从暗处靠近小屋，看四周无人，慢慢推开小屋的门，快步走到小床前，将怀里的婴儿轻轻放在床上，给孩子盖上被子，然后一转身，飞快冲出小屋……

这时，突然有一名福利院的工作

人员追了出来，将男子拉住。民警接警到来后，老人与婴儿被带到后宰门派出所，原来，老人是婴儿的爷爷，孩子患有先天性疾病，出生3个月已花去十多万元，家人不堪重负，看到媒体上说南京有弃婴岛，便从湖南老家赶来，打算把孩子送到弃婴岛。

把孩子丢在弃婴岛构成遗弃罪吗？民警告诉现代快报记者，根据相关法律，遗弃行为被及时中止，未达到严重后果的，即未伤害孩子的，可以不处罚，因此他们已将老人劝回。

一岁大残疾女童被弃花坛

时间:20日晚上10点左右 地点:南京儿童福利院附近

当晚10点半左右，现代快报记者采访完，刚走出后宰门派出所，只见一辆警车从院内驶出来，民警说，又接到一起弃婴的报警，就在弃婴岛小屋门外不远处的民福巷。记者随同民警来到几百米外的民福巷，向西一路搜寻未果。随后又与民警来到巷子南侧，只见一名穿花格棉衬衫的中年男子抱着一个孩子，孩子戴着棉帽子，穿着蓝底白花小棉袄，哇哇哭泣。深夜户外寒气较重，民警赶紧拉开车门，让中年男子抱着孩子坐进警车，带离现场。

此处花坛距离北侧弃婴岛小屋有100多米远，旁边快餐店女老板说，这个被遗弃在路边花坛的孩子一岁左右，是个女童，刚才民警到弃婴岛带走孙爷俩时，孩子家人趁人不备，将孩子放在路边花坛。孩子躺在冰冷的草丛里，哇哇大哭，正巧福利院一名工作人员从此经过，就把孩子抱起来报了警。“这个花坛距离地面一尺多高，旁边有水泥护栏，旁边还有路灯，孩子丢在这儿容易被人发现，所以经常有人将孩子丢在这儿。”快餐店女老板说。

婴儿被遗弃校园内，母亲是在校学生

时间:20日下午 地点:南京江宁一所学校

2月20日下午，南京江宁警方接到报案，称在南京江宁一所学校内发现一名弃婴，情况非常危险。经过连夜抢救，昨天，男婴终于脱离危险。据了解，孩子母亲是名在校生，未满18周岁。

据了解，前天下午接到报警后，警方第一时间赶到现场。在学校教学楼后面的空地上，他们找到了弃婴。这名男婴浑身赤裸、满身都是血迹，甚至连脐带都没有剪断。此外，因为天气寒冷，派出所民警赶到时，婴儿已经全身冰凉，没有了啼哭声。

见此情景，民警把婴儿送去了附近医院。经调查，孩子的母亲是一名在校学生，未满18周岁。前天下午生下孩子后，就将孩子遗弃在了校园里。目前因为产后并发症，她也在医院接受治疗。昨天，现代快报记者赶往学校，校内学生及门卫表示，他们并不知道此事。

此外，另一点值得关注的是，医生发现，孩子身上的淤青很可能是受伤导致的。对此，警方表示，这一案件不仅仅是一般的弃婴案，可能另有隐情。目前，他们已立案调查。

争议

丢弃孩子被发现 福利院是“故意”的吗

前晚，当那名湖南的爷爷将婴儿丢弃，究竟是怎么被发现的，记者经采访并未得到正面回答。不过，在更早之前，南京市儿童福利院的有关人员告诉记者，小屋内没有安装任何监控设备，延时报警器还能为婴儿遗弃者提供足够离开的时间。但是，这一次，遗弃者却被发现了。

在面对现代快报记者的采访时，福利院的保安还是向记者传达了有关人员的话：“昨晚的

做法绝对是符合相应规定的。”

不过，在弃婴岛接收多名弃婴之后，福利院有关人士接受媒体采访时称，由于丢弃婴儿本身就是违法的，他们接受的主要是没有监护人的孩子，只要能够知道父母是谁，孩子一般都会被送回去。据此前统计的数字，弃婴岛启用后的22天内，福利院和民警已劝退了10多名弃婴家长。另外，南京弃婴岛启用以来也多次接到外地弃婴。

尴尬

福利院员工说 “弃婴太多，忙不过来”

昨天下午，现代快报记者再次来到南京市儿童福利院，不过当门卫看到记者后，很快就走上前来，拦住了去路。这时，正好有两名工作人员朝里走，他们得知记者的身份后，立马皱起了眉头。

“这段时间，我们简直忙不过来了。”其中的一位工作人员对记者坦言，自从这里的弃婴岛被大家知道后，越来越多的人将

孩子送到这里来。从客观层面来说，福利院的人手是有限的，一时间多出这么多孩子，大家的压力都很大。

昨天下午，记者试图与福利院的有关负责人取得联系，却均没有成功。一名接电话的工作人员称，这几天来，和弃婴岛有关的事太多，福利院方面也觉得压力很大，最终婉拒了记者的进一步采访。

建议

1 监护人主动承担哺育责任

据了解，民政部门建弃婴岛，帮助对象是那些没有监护人的孩子。但面临的尴尬是，丢在弃婴岛的不少孩子都是有监护人的，只是家长主动放弃了监护的责任。业内人士指出，弃婴是否有监护人？界限太模糊。如果丢在马路边找不到家长的孩子就算没监护人，属于接收对象，那么就会有家长钻空子，趁人不备，丢弃孩子，让原来有监护人的孩子变身为无监护人的孩子。

业内人士呼吁，作为孩子家长，应该承担起为人父为人母的职责，尽全力给孩子治病，把孩子养育长大。不能因为有了弃婴岛，就把孩子当作包袱，一丢了之。

2 民政部门建更多的弃婴岛

目前弃婴岛数量不多，规模也不算大，但刚出现就接收到不少婴儿，表明它的出现顺应了社会的需求。建弃婴岛需要投入人财物，业内人士指出，政府财政应加大这方面投入，有条件的地方都应该建弃婴岛，并适度扩大规模，让更多先天不足的孩子有个健康成长的环境，帮助那些弱势家庭走出困境。

3 鼓励社会机构建弃婴岛

现在国内出现的弃婴岛都是由民政部门出资建立的，业内人士建议，发动、鼓励社会机构和民间组织加入到弃婴岛建设队伍中来。比如，南京有两个爱心妈妈群，成员包括1000多名年轻妈妈，资助关爱对象就锁定为家长无力治疗的患病儿童，建议政府部门出台相关政策，从社会大众角度来说，也应为之提供各方面的帮助和支持。